台南市北區文元國小104學年度第（1）學期
四年級學校本位課程教學計劃
〈一〉104學年第（一）學期教學目標：
      1、認識家鄉的自然環境，並從探究家鄉的地形、氣候與水資源等，發現自然環境與生活的相

互關係。

      2、能體會與自然界萬物和諧共存的生活態度。

      3、了解生活中的環境汙染問題；覺察各種環境汙染的嚴重性；了解改善各種環境問題的方法； 

         以具體行動保護環境。

      4、認識常見的運輸工具。

      5、知道運輸工具的演進，及認識運輸工具的構造和功能。

      6、認識各種動力來源、燃料能源與能源所造成的汙染。

      7、知道節約能源的方法與綠色能源的發展。
〈二〉構思過程：

1. 跨科統整架構圖
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2.教學流程圖
    環境教育主題課程教學—活動流程圖







〈三〉教學設計

教學計劃表

	週次
	日期
	課程目標
	能力指標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量活動

	六
	10/04-10/10
	1、透過分組討論，認識家鄉的自然環境，並從探究家鄉的地形、氣候與水資源等，發現自然環境與生活的相互關係。
2、能體會與自然界萬物和諧共存的生活態度。
3、了解生活中的環境汙染問題；覺察各種環境汙染的嚴重性；了解改善各種環境問題的方法；以具體行動保護環境。
	1-2-2 

能藉由感官接觸環境中的動、植物和景觀，欣賞自然之美，並能以多元的方式表達內心感受。

1-2-3 
察覺生活周遭人文歷史與生態環境的變遷。
2-2-2 
認識生活周遭的環境問題形成的原因，並探究可能的改善方法。
2-2-3
能比較國內不同區域性環境議題的特徵。
4-2-3 
能表達自己對生活環境的意見，並傾聽他人對環境的想法。
	40分鐘
	看見台灣
	一、自編
二、翰林版四上社會教師手冊

三、南一版四上國語教師手冊
四、康軒版四上綜合活動教師手冊

	ㄧ、準備活動 

活動一：

一、引起動機

（一）播放「看見台灣」影片。

http://www.youtube.com/watch?
v=5XIw8EZP2uE

（二）教師提問:看完影片後的感
      想？

二、發展活動

「我們的台灣」

〈一〉教師播放社會、國語及綜合活

      動課程與台灣相關內容。

〈二〉引導學生觀察地形的特徵。

〈三〉了解地形與居民生活的關係。
（四）不願面對的真象。

https://isp.moe.edu.tw/resources/
search_content.jsp?related=y&rno=1663291

〈五〉我們居住的地方有什麼需要改
      進，為什麼?

〈六〉你要怎麼改進，讓後代子孫也
      能看到這塊美麗的土地?

三、教師歸納與總結：

愛護地球並不難如：

〈一〉大家一起來做環保如做好資源回收、垃圾分類的工作。

〈二〉節約能源愛護地球資源。
〈三〉提醒家人與同學一起愛護地
      球。
	實作
50﹪

實踐
50﹪

	十
	11/01-11/07
	1、認識常見運輸工具。
2、知道運輸工具的演進及認識運輸工具的構造和功能。
	1-2-4 
覺知自己的生活方式對環境的影響。
4-2-3 
能表達自己對生活環境的意見，並傾聽他人對環境的想法。
	彈性時間
40分鐘
	認識不同的運輸工具
	一、自編

二、翰林版四上自然教師手冊


	ㄧ、準備活動 

活動一：

一、引起動機

（一）播放「高鐡」、「捷運」、以及其
      他運輸工具的影片。
〈二〉教師提問:你知道這些是什麼運
      輸工具嗎?你搭乘過嗎？

二、發展活動

認識「大眾運輸工具」

〈一〉教師運用ppt說明「大眾運輸工

具」的種類。

〈二〉我們居住的地方有什麼「大眾

      運輸工具」?

〈三〉這些大眾運輸工具有什麼不同

      的用途呢？

〈四〉使用「大眾運輸工具」有什麼

      好處?

三、教師歸納與總結： 
    使用大眾運輸工具，因多人乘坐、能達到省錢、環保、省油的效果。
    在油價高漲的現代，搭乘大眾運輸工具是一項經濟的選擇，也可避免塞車及尋找停車位之困難。

     更可減少二氧化碳、一氧化碳、碳氫化合物和氮氧化合物的排放量。
	實作
50﹪
實踐
50﹪

	十三
	11/22-11/28
	1、認識各種動力來源、燃料能源與能源所造成的汙染。

2、知道節約能源的方法與綠色能源的發展。


	4-2-2 
能具體提出改善週遭環境問題的措施。
4-2-4 
能辨識與執行符合環境保護概念之綠色消費行為。
5-2-2 
具有參與調查生活周遭環境問題的經驗。
	彈性時間40分鐘
	地球不

「碳」氣
	一、自編

二、翰林版四上自然教師手冊

三、翰林版四上藝術與人文教師手冊
	ㄧ、準備活動 

活動二：

地球不「碳」氣

一、引起動機：

播放影片：阿母的ㄍㄚ ㄐㄧˋ ㄧㄚ
http://enw.e-info.org.tw/video-list/101
二、發展活動：

〈一〉介紹我們可以配合「減碳生活」

      的方法。
〈二〉教師利用「環保低碳活動平台」

      網站內容－減碳雙雄的低碳生

      活日記，指導兒童認識「碳中

      和」及「環保低碳活動」的概

      念。 

     「環保低碳活動平台」

http://greenevent.epa.gov.tw/index.asp
(二)學生們討論自己可以如何實

    踐減碳生活，並落實在生活

    中。

(三)猜一猜，你知道政府在低碳方 

   面做了哪些努力?

(四)播放「低碳城巿 台南加油」。

    http://carbon.net.tw/
    DownloadPage.aspx

(五)認識政府各單位在降低碳排放

   方面做的努力。

(六)認識節能減碳的標章。

三、綜合活動

    鼓勵學童利用課餘時間進行闖關

    遊戲，以增進環保低碳活動的內

    涵及具體作法。

1、 遊戲：低碳環保好

http://i-gameworld.com/games/gb6511.php

   2、「冰冰黑寶來探險」的趣

    味遊戲方式

    http://greenevent.epa.gov.tw
    /bear/05.htm
	實作50﹪

實踐50﹪


(四)相關之學習單

環境教育學習單1
· 一、認識有關能源的標章， 將答案填入框框中〈填入代號〉： 
             1、節能減碳行動標章

        2、節能標章
           3、能源之星的標章

           4、資源回收的標章
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環境教育學習單2
動手玩創意
「節能減碳」的活動，如能結合日常生活中的「環保」材質，就更有意義了。讓我們
 一起來為地球盡一份心力，造型可自由創作，越有創意越好喔！以下提供一個範例給
 同學參考。
【製作範例】
 1. 收集一欲回收的瓶子（有蓋子）及竹子一根。
 2. 在蓋子上戳個洞，洞口大小以竹子可插進去即可。
 3. 將美麗的圖案圍著竹子黏起來，固定在中間，這樣，看起來就像一顆「美麗的地球」
 在旋轉了喔！
 4. 瓶子上可自己做些創意的裝飾，這樣作品便完成了！
【範例照片】
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台南市北區文元國小104學年度第（2）學期

 四 年級學校本位課程教學計劃

（1） 104學年第（2）學期教學目標：
1.能認識不同標章的概念。
2.能了解節能減碳生活習慣的重要性。

3.學生能體認個人及工廠排放二氧化碳情形的嚴重性。

4.能察覺利用能源所產生的環境問題及溫室效應的嚴重性。
5.能了解「大眾運輸」如何在休閒活動中落實。

6.能舉例說出台南市目前已有的「大眾運輸」的相關設施。

 7.能運用「大眾運輸」的概念妥善規劃「一日遊」的進行方式。

（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖







2.教學流程圖

     環境教育主題課程教學—活動流程圖






(三)教學設計

教學計劃表

	週次
	日期
	課程目標
	能力指標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量活動

	七
	3/20-
3/26
	1.能認識不同標章的概念。

	【環境】
4-2-2能具體提出改善週遭環境問題的措施
【環境】
4-2-4能辨識與執行符合環境保護概念之綠色消費行為
【環境】
5-2-2具有參與調查生活周遭環境問題的經驗

	40分鐘
	認識標章
	自編

教材
	1、 準備活動

引起動機：請學生構思如何演出行動劇，並請台下學生找出節能標章、環保標章等，並提出作討論。

2、 發展活動

活動：認識標章

（1） 延伸之前節能減碳生活習慣的觀念，提出「節能標章」、「環保標章」等名詞及概念。

（2）    認識標章代表的意義。

三、綜合活動

      教師準備與前面授課內容相關的數題問答題，由老師唸題目，學生以肢體表示對錯進行小組競賽，答對最多的組别可得小獎品。       
	實作50﹪
實踐50﹪

	十四
	5/08-

5/14
	2.能了解節能減碳生活習慣的重要性。

3.學生能體認個人及工廠排放二氧化碳情形的嚴重性。

4.能察覺利用能源所產生的環境問題及溫室效應的嚴重性。

	【環境】
1-2-4覺知自己的生活方式對環境的影響
【環境】
2-2-2認識生活週遭的環境問題行成的原因並探究可能的改善方法【環境】
3-2-1思考生物與非生物在環境中存在的價值
	40分鐘
	地球生病了

	自編

教材

	ㄧ、準備活動

活動一：引起動機

  （一）揭示一則「溫室效應」之新聞。

  （二）教師提問:你知道為什麼會發生這樣的情況嗎？

二、發展活動

活動一： 認識「溫室效應」

（1） 教師運用ppt說明「溫室效應」，以及「溫室效應」產生的原因。

（2） 教師運用ppt引導學生了解溫室效應可能的威脅。

（3） 工業發展帶來污染，也包含造成溫室。
活動二：認識「大眾運輸」
    (一)透過網站讓學生了解「溫室效應」的意義，以及如何減緩。

    (二)教師引導學生思考溫室效應與工業的關聯性。

三、綜合活動

    遊戲大進擊：

    隨機抽號的方式請學生上台操作相關網站上的溫室效應遊戲。
教導學生如何由日常生活減緩溫室效應，其中一種方式為使用大眾交通工具。
	實作50﹪
實踐50﹪


	二十
	6/19-

6/25
	5.能了解「大眾運輸」如何在休閒活動中落實。

6.能舉例說出台南市目前已有的「大眾運輸」的相關設施。

7.能運用「大眾運輸」的概念妥善規劃「一日遊」的進行方式。


	【環境】
1-2-3察覺生活週遭人文歷史與生態環境
【環境】
2-2-2認識生活週遭的環境問題行成的原因並探究可能的改善方法


	40分鐘
	家鄉大眾運輸
	自編

教材
	ㄧ、準備活動

    教師引導學生認識台南市著名景點、古蹟的位置，並揭示台南市旅遊景點地圖。

二、發展活動

活動一：認識台南市大眾運輸：

（1） 藉由網站介紹台南市公車系統，使學生了解可透過運用大眾運輸力行環保。

（2） 透過網站引導學生認識台南市著名的自行車道。

活動二：規劃台南綠色之旅：

（一）依據「大眾運輸」的概念，各組討論並規劃出台南市古蹟、景點一日遊。

（二）在海報上畫出討論出的地點、路線及所運用的交通工具。

三、綜合活動

  （一）教師總結大眾運輸落實在日常生活的作法，並鼓勵學生於假日中多利用。

  （二）展示各組完成的海報，並請學童說明。
	實作50﹪
實踐50﹪



(四)相關之學習單
【環境教育】學習單               四年    班     號 姓名           
1. 小朋友!地球只有一個，只要我們在生活上儘量使用有這些標示的設備與材料，就可以為節能減碳、減緩全球暖化盡一份心力。以下幾個圖案都是和環境保護與節省能源有關的標章，分別是「綠建材」、「綠建築」、「節能」、「省水」和「環保」標章。你可以為這些標章找到它們的名字嗎？連連看！

`
              ●                         ●                         ●                        ●                   ●
             ●                         ●                         ●                        ●                     ●
2. 校園節能減碳生活從你我做起，上完課後，請你想想看，你可以怎麼做，一同來為節能減碳、減緩全球暖化盡一份心力吧！（至少寫出4點）

◎

◎

◎
◎

                                                                        [image: image7.png]



語文領域活動（南一版）


第二單元 文化交響曲


第五課


飛魚成年禮





社會領域活動（翰林版）


第二單元 家鄉的自然環境


第一課


地形與生活





自然與生活科技領域活動


（翰林版）


第三單元  運輸工具與能源


3─1認識運輸工具


3─2能源與生活





能源與生活








課程主題名稱：


守護我的家園─地球





藝術與人文領域活動（翰林版）


壹、生活之美


三、自然之美





綜合活動領域活動（康軒版）


單元五 改造清淨家園


活動1 環境大探索


活動2 環保好行動





主題名稱：守護我的家園│地球





活動一：


活動名稱：看見台灣之美





活動二：


活動名稱：認識不同的運輸工具








活動三：


活動名稱：地球不「碳」氣








語文領域活動


第四單元 文學交響曲


請到我的家鄉來








健康與體育活動


主題四 生活好自在





社會領域活動


第三單元 家鄉的產業


第2課 工業和服務業








課程主題名稱：


節能減碳新生活





綜合活動領域活動


第二單元天地一家親活動四環保總動員








自然與生活科技領域活動


二、昆蟲王國


3.昆蟲與環境





活動一


活動名稱：


認識標章





主題名稱：


節能減碳新生活





活動二


活動名稱：


地球生病了








活動三


活動名稱：


家鄉大眾運輸





綠建材標章





綠建築標章





環保標章





省水標章





節能標章








